



签约仪式

「暖城」羊绒产业链再添新动力

签约资金 6 亿元

本报讯(记者 张鑫)近日,鄂尔多斯空港物流园区(综合保税区)举行了羊绒产业链项目集中签约仪式,现场签约资金达3亿元,标志着鄂尔多斯综合保税区在服务鄂尔多斯“世界级羊绒产业”发展方面取得了阶段性成果。

今年以来,鄂尔多斯综合保税区紧密围绕鄂尔多斯“四个世界级产业”的构筑目标,以羊绒产业链为重点,积极推动项目引进工作。成立了工作专班,走访调研本地羊绒企业,并前往河北、浙江等地考察学习羊绒产业的先进经验。通过组织项目推进会、前置政策辅导以及量身定制服务方案等措施,建立了“全流程、全天候、闭环式”服务模式,打通了项目落地的各个环节,解决了企业入区的后顾之忧。在鄂尔多斯海关的大力支持下,成功落地了首单蒙古绒保税仓储项目,吸引了本地羊绒企业5家,初步形成了完整的产业链布局。

鄂尔多斯海关关长刘峰表示,此次集中签约迈出了综保区构筑羊绒产业链的重要一步,将进一步助力羊绒产业突破发展。在综保区利好政策条件下,鄂尔多斯海关希望与企业家们共同努力,带动产业链上下游项目集聚,推动羊绒产业链不断壮大,逐步迈向高端引领。

“鄂尔多斯综合保税区将充分发挥自身的功能和政策优势,以国家向北开放重要桥头堡建设、鄂尔多斯“世界级羊绒产业”构筑为目标,抢抓发展机遇,协同配合,推动羊绒产业规模化发展,走向世界,全力支持羊绒产业技术创新,深化政策赋能引导,提升市场竞争力。希望企业进一步发挥自身优势,吸引带动更多羊绒企业入区开展业务,构建完整的羊绒产业链;加大交流合作力度,发挥综合保税区功能优势,政策优势及资金引导作用,助力企业降本增效。积极搭建外贸服务平台,促进外贸企业健康发展。”鄂尔多斯空港物流园区党工委副书记、管委会主任郭军如是说。



会议现场

呼和浩特市举行外资企业圆桌会议

本报讯(记者 迪威娜)11月10日,呼和浩特市商务局在土默特左旗召开外资企业圆桌会议。为发挥好外资企业圆桌会议的作用,深入细致有针对性的了解同一地区外资企业,会议邀请了土左旗商务、工信、科技、敕勒川乳业开发区等相关单位和伊家好奶酪、优然牧业、合众创业、斯诺新材料等外商投资企业共同参加。

会上,企业代表围绕企业的生产经营情况、未来投资计划、投资项目、目前存在的困难和行业预期等项进行交流发言。有关部门与参会企业代表面对面交流,听取企业意见建议,逐一回应了企业关注的问题,并就相关政策进行了详细解读。

会后,与会人员参观了伊家好奶酪公司奶酪生产车间,了解企业生产工艺、产值产能

和市场拓展等情况。在参观过程中,与企业进一步沟通交流,鼓励企业坚定发展信心,不断扩大产能,努力实现发展新突破。呼和浩特市商务局表示会对外资企业反映的每一个问题,及时梳理、认真反馈,并会同有关部门做好服务企业,帮助企业更好地在呼发展。

此次圆桌会议高度重视营商环境建设,详细了解了外资企业在呼和浩特市投资发展情况,及时掌握外资企业诉求,加强与外资企业常态化沟通交流,搭建起政企面对面沟通交流桥梁,有效推动解决外资企业在生产运营中遇到的困难问题,助力外资企业实现更好更快发展。呼和浩特市商务局将会同有关部门,深入研究和推进深入分析,加强外资企业招商引投资和营商环境服务各项工作,全面提升外资企业的满意度和获得感。

口岸观察



在策克口岸,一辆辆满载煤炭的货车宛如长龙在运煤通道有序

积极发挥区位优势 四位一体发展格局逐渐形成 策克口岸过货量创开关31年来最高纪录

初冬的额济纳大漠戈壁深处,气温骤降,寒气逼人,但中国对蒙陆路口岸——策克口岸却依旧繁忙热闹。一辆辆满载煤炭的货车宛如长龙,在策克口岸运煤通道有条不紊依次入关;不远处的AGV无人驾驶车辆在装载集装箱后,接受指令自动行驶、高效通关……今年截至11月10日,策克口岸通关过货量达1492.47万吨,创开关31年来最高纪录。

“策克口岸开放31年来,从临时过货到季节性口岸,再到国家常年开放口岸,实现了跨越式发展。目前,口岸已成为国家一类常年开放口岸,截至11月9日,累计进出口货物达1.48亿吨,贸易额达547.51亿元人民币,出入境人员达440.83万人次,出入境车辆达344.84万辆次。”策克口岸经济开发区党工委委员、管委会副主任阿拉腾巴根介绍。

位于阿拉善盟额济纳旗戈壁腹地的策克口岸,与蒙古国南戈壁省西伯尔口岸遥遥相望,辐射蒙古国南戈壁、巴音洪格、戈壁阿尔泰、前杭盖、后杭盖5个产品和矿产资源较为富集的地区,是阿拉善盟对外开放的重要窗口,“一带一路”的重要节点,全国第四大、内蒙古自治区第三大陆路口岸,中蒙两国最重要的贸易通道之一,也是自治区向北开放的重要门户。

近年来,策克口岸积极发挥区位优势,主动融入“一带一路”,大力推进中俄蒙经济走廊建设,深入实施开放带动战略,以建设现代化、国际化大口岸为目标,实现了口岸建设质的飞跃。

“我们先后开展了监管区、关检综合业务用房、海关H986、边民互市贸易区、出入境监管货场、市政道路、供水、集中供热、公路口岸车辆候检区、垃圾污水处理、蒙医医院、幼儿园、涉外法庭、消防队、国际客运车站及园区亮化、绿化、硬化等工程建

设,初步形成五纵五横市政路网,并相继建成巴彦奈尔青年创业街、沿道商业街、庆华商业街、豪蒙商业街等商业街区,和腾格里里拉物流、亚力达等物流园区,口岸基础设施和配套服务功能更加完善,为经济可持续发展 and 对外开放打下了坚实的基础。”阿拉腾巴根说。

口岸基础设施的日趋完善促进了策克口岸经济在创新开拓中提质增效,近5年间,该口岸进出口货物量达6000万吨,对外贸易额达180亿元,出入境人员、车辆达154万人次和127万辆次;口岸税收、海关征收关税、代征增值税持续增长。

随着我国向北开放步伐日益加快,“一带一路”建设深入推进,策克口岸中蒙经贸交流合作不断升级,通关流程不断优化,通关效率显著提升。口岸特色产业体系在转型升级中不断优化,煤炭洗选产业扩张提速,规模以上工业企业达到3家,煤炭贸易、仓储和精深加工企业达34家,具有海关监管场所的企业达22家;进口肉类指定监管区正式获批,5万吨肉夹馍精深加工区全面建成,口岸经济高质量发展空间持续拓展。实施“智慧口岸”建设,成为全国首个将智能卡口系统成功接入海关总署海关二期系统的陆路口岸,是内蒙古口岸智能卡口的示范单位。组织实施AGV无人驾驶跨境运输项目,智能重卡跨境运输项目,形成有人驾驶、无人驾驶、吊装运输等多种方式并存的运输格局。

口岸兴,百业兴。随着策克口岸高质量快速发展,越来越多的企业感受到了这里优质的通关环境和政策优势,纷纷选择在该口岸落地建厂。“口岸市场活力显著增强,逐渐形成了进口、贸易、物流、加工四位一体相互支撑的良性发展格局。

“我们公司自成立以来,为当地提供就业岗位230余个,累计缴纳税款37.97亿元。”额济纳旗庆华马克那林苏海特商贸有限责任公司副总经理李华军说。

据了解,该公司2003年注册成立以来,已在策克口岸建成300万吨/年洗选煤厂、3.77公里铁路装车线,占地78公顷的物流中心及海关监管场所,并拥有455辆煤炭运输车。目前该公司形成了原煤运输、仓储、洗选深加工为一体的配套服务能力。

内蒙古博源实地能源有限公司于2009年10月注册成立,累计投资近7亿元,在策克口岸先后建设了海关公共监管区、生活服务区、煤炭洗选加工基地,形成了煤炭进口贸易、物流服务、洗选加工相互支撑的一体化发展格局,年货物吞吐量达1000万吨。“随着国家‘一带一路’和‘中俄蒙经济走廊’建设的顺利推进,我们公司物流、大贸易发展战略的逐步构建,公司未来的发展前景必将更加广阔与美好。”该公司副总经理刘光福说。

口岸的兴旺,给发展社大文化旅游业带来了机遇,每年国庆节期间,都有大批国内外游客来策克口岸旅游购物,边民互市贸易势头旺盛。目前策克口岸成功举办了13次边民互市贸易,销售总额7941万元。

“下一步,策克口岸将围绕高水平开放和高质量发展要求,充分发挥对蒙合作开放战略重要地位突出、双边经贸往来密切等多重优势,加快实施AGV无人驾驶、智能重卡运输,协调推进跨境铁路建设,依托‘十进六出’运煤通道,推动口岸通关便利化、高效化、智能化,促进通关过货量稳步增长。并结合策克口岸业务拓展与口岸经济发展趋势,优化城镇发展总体定位,实施‘口岸+特色城镇’战略,推进口岸商贸旅游特色小镇建设。”阿拉腾巴根表示。

(据《内蒙古日报》)



AGV无人驾驶车辆正在集装箱装载

二连海关助企纾困解难 提升出口水泥通关速度

本报讯(记者 迪威娜)近日,在二连惠水泥公司,一辆辆满载着水泥的车辆整齐排列着,办完通关手续后将通过二连口岸驶入蒙古国。

自第二批主题教育开展以来,二连海关主动走进企业,走入现场一线开展调研,组织开展8次助企纾困专题座谈会,了解并帮助企业解决在通关过程中遇到的急难愁盼。

二连海关针对企业诉求,成立工作专班,开展实地调研,赴水泥厂了解基本情况,确认企业描述情况属实后,探索研究出可行性通关方案。经过沟通,企业按照出口计划提前向海关进行出口申请,经海关批准后车辆即可离开海关监管作业区前往水泥厂装卸水泥。同时对出口水泥车辆加装GPS锁,二连海关指派专人全程监控车辆运输路线,满载水泥的车辆须经过海关H986机检查设备检查,确保车辆内部无夹藏夹带。

呼伦贝尔市商务局助力滑子菇实现首批出口



滑子菇长势喜人

近日,呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗达斡尔贸易公司生产的17吨盐渍水滑子菇成功出口至意大利,这是继2021年野生牛肝菌成功出口意大利之后,呼伦贝尔市商务局推动食用菌出口的又一大突破,标志着呼伦贝尔市食用菌出口从单一品类向多品类转变。

呼伦贝尔市岭东地区依托独特的气候条件所种植的滑子菇营养丰富,数据检测表明,其蛋白质、粗纤维及多种微量元素指标均优于国内其他地区。

为更好助力呼伦贝尔市食用菌走向国际市场,呼伦贝尔市商务局创新使用外贸局际联席会议机制,积极与海拉尔海关、外管局等部门对接,指导企业办理出口食品原料种植场和出口食品生产企业备案、建立外贸账户等手续,完善食用菌出口资质。积极为企业搭建与海外采购商间的交流平台,支持企业抢抓机遇,拓展国际市场。

达庆贸易公司目前已建成标准化菌类种植大棚40栋及配套的加工车间,年生产菌种100万瓶,年产鲜菇1500吨。今年8月份,与意大利某公司顺利签订盐渍水滑子菇分批次出口合同。

(来源:呼伦贝尔市商务局)

五原县:企业忙出口 莜农增收

筛选、打包、装车……这是巴彦淖尔市五原县各莜麦籽粒加工企业秋冬季每天都要重复的忙碌场景,一批又一批的优质莜麦籽粒源源不断地运出国门,走向世界。

在鸿锦农贸市场三期农产品出口仓库区,收购回的莜麦籽粒被打包成不同的包装发往国内外不同地区。其中,将要运往天津港发往俄罗斯和土耳其的800多吨莜麦是目前的生产重点。

“我们目前有‘疯嘛’和‘高原春’两个系列的产品,原料采用的是三期农科自主研发的SH363,我们的订单全国各地都有。”三期多味食品公司品牌部相关负责人介绍说:“现在正是莜麦销售的高峰期。目前来看,今年要比往年出口量略微增加一些。今年截至目前,40%的莜麦籽粒已经销售,还有60%的莜麦籽粒还在销售中。”

除去莜麦籽粒原料生产外,炒货外贸精深加工企业的几十条生产线也在繁忙地工作。生产线的工人们筛选着当年的新莜麦籽粒,剔除杂质和杂物,烘干过的莜麦籽粒打包成袋、装箱,运往全国各地的商超出售。

“我们目前有‘疯嘛’和‘高原春’两个系列的产品,原料采用的是三期农科自主研发的SH363,我们的订单全国各地都有。”三期多味食品公司品牌部相关负责人介绍说:“现在正是莜麦销售的高峰期。目前来看,今年要比往年出口量略微增加一些。今年截至目前,40%的莜麦籽粒已经销售,还有60%的莜麦籽粒还在销售中。”

近几年,五原县依托莜麦种植资源优势,积极培育壮大本土育种企业提高莜麦籽粒产量和品质,提高五原县品牌知名度和市场占有率,持续做大做强莜麦产业,形成集莜麦籽粒研发推广、精深加工、购销出口、观光旅游于一体的二三产业深度融合产业链条,SH363、SH363、同庆6号等品种成为深受国内外市场认可的“优势品种”,“五原莜麦”是品质的象征,推动全县莜麦籽粒出口量快速增长态势,莜麦产业也成为农民增收的“稳压器”。今年,五原县莜麦种植120万亩,亩产500斤左右,每斤均价5.2元,亩均收入2800元,莜麦总产量30万吨左右,总产值约31.2亿元。其中,10万吨均价10.4元的莜麦籽粒原料和籽仁将通过“一带一路”、中欧班列和天津港等途径出口到俄罗斯及中东、东南亚等国家和地区。

(祁佩增 张云霞)